

以喜闻乐见的宣传活动 引导各界支持乡村振兴

茂名召开实施乡村振兴战略实绩考核工作部署座谈会,强调要抓好乡村振兴宣传工作

新快报讯“茂名要持续创新更多人民群众喜闻乐见的宣传活动,引导社会各界关注支持美丽乡村建设。”日前在茂名市乡村振兴局召开的2021年实施乡村振兴战略实绩考核工作部署座谈会上,茂名市委农办专职副主任、乡村振兴局副局长梁亚河对加强乡村振兴宣传工作做了重点部署。

自广东省乡村振兴局组织举办的广东省巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴宣传工作研讨培训班(下称“全省乡村振兴宣传工作研讨培训班”)召开以来,全省各地已陆续对加强乡村振兴宣传工作进行了专门部署,努力提升各地乡村振兴宣传战线干部的政治站位、责任意识、政策素质和工作能力,为全面推进乡村振兴营造良好的舆论氛围、凝聚广泛合力。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 龚吉林



■茂名市委农办专职副主任、乡村振兴局副局长梁亚河在全省乡村振兴宣传工作研讨培训班上分享经验。



■茂名的5G数字农业种植示范基地。

农业总产值超千亿大市 要打造乡村振兴样板

“这次参加培训收获很大,加强乡村振兴宣传工作,对于进一步宣传好各项政策,明确和落实乡村振兴战线上每位干部的主体责任,都非常重要。”在近日举办的全省乡村振兴宣传工作研讨培训班上,梁亚河分享了自己参加完培训后的真实感想。

当天,梁亚河表示,茂名是农业大市,去年的农业总产值已超过一万亿元,荔枝、龙眼、罗非鱼、对虾等农产品的产量、产值、品种都各有特色,已搭建起“6+10”的产业新格局,即发展6个国家级农业园区大型项目、10个省级现代农业产业园。

他说,茂名的农民数量非常多,823万人口中有400多万是农民,全市有1699条涉农行政村,如何打造好乡村振兴的茂



■茂名召开实施乡村振兴战略实绩考核工作部署座谈会,强调要抓好乡村振兴宣传工作。

样板,创出自己的特色,至关重要。

茂名分享了两大经验,一是乡村振兴示范带“精彩100里”的建设,把茂名农业产业、乡村风貌以及人才振兴、文化振兴、组织振兴,通过这个示范带带动起来、展现出来。二是通过乡村振兴打擂台,推动各地乡村振兴全面、纵深发展。

梁亚河同时希望新闻媒体对茂名进行实地考察了解。

强调从五大振兴各方面 挖掘亮点和经验做法

全省乡村振兴宣传工作研讨培训

班上,梁亚河对加强乡村振兴宣传工作进行了重点部署,强调要抓好乡村振兴宣传工作。创新宣传方式方法,持续创新更多人民群众喜闻乐见的宣传活动,引导社会各界关注支持美丽乡村建设。从产业振兴、文化振兴、人才振兴、生态振兴和组织振兴各个方面切实挖掘亮点和经验做法及时总结创新经验。

会上,梁亚河对加强乡村振兴宣传工作进行了重点部署,强调要抓好乡村振兴宣传工作。创新宣传方式方法,持续创新更多人民群众喜闻乐见的宣传活动,引导社会各界关注支持美丽乡村建设。从产业振兴、文化振兴、人才振兴、生态振兴和组织振兴各个方面切实挖掘亮点和经验做法及时总结创新经验。

科技特派员助力产业发展

广东科贸职业学院科技特派员团队来到茂名市信宜市合水镇开展帮扶

新快报讯与镇村相关负责人员共同研讨,交流当地特色产业发展规划,并提出书面建议;深入各村田间地头采集土壤样本,给种植户讲解农作物种植采摘等管护知识……由广东省农村科技特派员、广东省级教学名师、广东科贸职业学院教授等组成的广东科贸职业学院科技特派员团队(负责人:朱庆坚,下称“科技特派员团队”),再次到茂名市信宜市合水镇开展科技帮扶。该团队一行通过组织研讨、调研作物情况等,发挥各自在种植、土壤、乡村规划等方面的专业科技知识,聚焦服务合水镇特色产业培育和发展。

研讨交流提建议共规划 谋划特色产业全产业链

乡村要振兴,离不开产业的兴旺发展。如何助力合水镇的特色产业发展,科技特派员团队也一直在思考。

合水镇多山地分布,当地以农业种植产业为主,油茶、玉脆李、百香果、水稻等均是合水的特色农产品,“其中,前几年开始兴起的油茶,正逐渐形成规模。”中煤江南建设发展集团(广东煤炭地质局)、广东科贸职业学院组成的驻合水镇驻镇帮扶工作队(下称“驻合水镇工作队”)介绍道。科技特派员团队在调研过程中,结合前一次8月份到合水镇调研了解到的情况,与合水镇村相关负责同志及驻合水镇工作队共同研讨了该镇的产业发展思路,有关打造油茶的全产

业链条,成了研讨中的一个亮点内容。

“目前合水镇种植有1600多亩油茶,打造出一个完整的产业链是当地的期望。”驻合水镇工作队队员提到。原来,脱贫攻坚时期,合水镇村民在当时扶贫单位的带领下,利用起山地种植起油茶,形成一定规模,如今油茶树也渐渐进入丰产丰收时期。当地意识到油茶采摘后也要进行加工再售卖,加上科技特派员团队所在单位广东科贸职业学院也有不少电子商务方面的专家,何不考虑在目前的种植基础上打造全产业链条、形成合水自身的油茶品牌呢?

科技特派员团队对此不谋而合。同时,他们还书面提出有关合水镇特色产业发展的若干思考研讨,就加强现有农产品种植规模、探索套种套养提高土地产值、拓展休闲乡村旅游等方面的内容向参会人员征求意见,聚焦合水镇特色农产品产业发展的现状、存在问题、未来发展方向等展开深入研讨。

镇村与会人员表示,通过研讨,他们对全面乡村振兴阶段乡村特色产业的发展有了新认识、新思路。科技特派员团队也通过镇村代表对当地产业的介绍、发展设想对受帮扶镇有了更深入的了解和认识。

采样“把脉”种植健康 以专业知识服务“三农”

除了研讨产业“蓝图”,科技特派员



■科技特派员团队在百香果园采集土壤样本。

团队还分别深入新云村油茶种植园、杨梅村玉脆李种植园、横水村百香果种植园、庙湾村水稻田等地“挖土”。原来,科技特派员此行还开展了土壤采样工作,他们表示,希望借助科技力量深挖当地土地品质资源、气候条件等方面的优势,探索出一条能够彰显合水地域特色、体现合水乡村气息、承载合水乡村价值、适应现代化发展的特色产业之路。

“比如当地农户反映的除草打药成本高等现状,我们也希望能通过土壤检测,寻找到合适合水的生态除草方式。”驻合水镇工作队进行了具体补充。此外,科技特派员团队也想通过了解合水镇的土地品质,探寻合适的农业品种,为

当地引进新产品、发展新产业。在油茶种植园、玉脆李种植园、百香果种植园等地考察时,科技特派员团队还耐心地给种植户讲解指导种植、采摘、修枝整形、施肥、肥料选择和病虫害防治等科学知识,为种植户答疑解惑。

而在庙湾村,科技特派员团队与镇村干部开展党建共建的同时,还对庙湾村的优质水稻种植、乡村民宿建设、农旅发展建设规划进行了具体指导。

科技特派员团队认为,合水镇可加大力度发展水稻、百香果、玉脆李、油茶等传统农业特色产业,结合深加工提高产品附加值,同时深入挖掘产业历史文化,打造出区域品牌名片。

■采写:新快报记者 农艳芳